

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 30P/1/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123200065
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123200065.1

Uznesenie

Okresný súd A. vo veci starostlivosti súdu o mal. B. C., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XXX/X, v konaní zastúpeného opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúceho z matky E. C., nar. XX.X.XXXX, bytom D. XXX/X a z otca F. C., nar. XX.X.XXXX, bytom E. XXX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

nariaďuje rodičom odovzdať mal. B. C., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti G. A. H. B. I. H., C. XX, A.,
toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej,
žiadnen z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

Návrhom doručeným Okresnému súdu A. dňa 3.1.2023 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci dočasného zverenia mal. B. C., nar. XX.X.XXXX do ústavnej starostlivosti podľa § 367 Civilného mimosporového poriadku a to do starostlivosti G. A. deti a rodiny H., C. XX, A..

V návrhu ÚPSVaR uviedol, že maloletý B. C. pochádza z manželského vzťahu svojich rodičov. Okrem neho majú spoločne ďalších sedem detí. Rodinu eviduje oddelenie SPODaSK, ÚPSVaR Prešov, od roku 2020 z dôvodu zanedbávania povinnej školskej dochádzky maloletých detí. Rodina žije v obci E. XXX, v malej drevenej chatrči, ktorá má len jednu izbu. Domácnosť je zariadená veľmi skromne, vzhľadom na nedostatok miesta. V chatrči sa nachádzajú 2 postele, ktoré sú vyvýšené na betónových kvádroch, údajne z dôvodu výskytu potkanov. Domácnosť je napojená na elektrickú energiu, vodu čerpajú zo studne. Chatrč je bez sanitárneho vybavenia, kúria drevom. V príbytku je relatívne teplo. Rodinné prostredie je málo podnetné.

Rodičia dosiahli len základné vzdelanie, poberajú dávku v hmotnej núdzi, prídavky na deti a rodičovský príspevok. Otec vraj pracuje v J..

Mal. B. navštevuje 4.ročník špeciálnej triedy, má ľahké mentálne postihnutie, oslabené perцепčné oblasti, narušenie matematických zručností, prítomný strabizmus. Vzdelávaný je v A variante.

Jeho detskou lekárkou je MUDr. F. K. v G. K. L.. Na základe dožiadania bolo zistené, že mal. B. F. absolvované preventívne prehliadky a povinné očkovanie. Chorý býva len sporadicky.

Maloletý sa často sám potuluje po meste A. v nočných hodinách bez sprievodu zákonného zástupcu. V nočných hodinách dňa 30.10.2021 kontaktovala pohotovostný mobil odd. SPODaSK príslušníci Mestskej polície A., ktorí oznámili, že na železničnej stanici našli mal. B. C. ako žobre. Údajne je v obci E. niekto, kto vozí mal. deti do mesta a necháva ich žobrať, potom od nich zoberie peniaze a dovezie domov. Mal. B. nemal pri sebe žiadne peniaze a bol hladný. Dieťa bolo spolupráci s D. A. M. dopravené pred rómsku osadu, kde si rodičia prevzali maloletého do svojej starostlivosti.

Dňa 2.1.2022 bol zase odchytený v nočných hodinách na železničnej stanici maloletý B. spoločne s ďalšími 7 maloletými deťmi. Deti boli slabo oblečené a premrznuté. Podľa uvedenia policajtov z hliadky, ktorí maloleté deti zaistili, mal. deti vystrájali na železničnej stanici a robili neporiadok. Pred zaistením ich mali vyhodiť z troch autobusov MHD pre neslušné správanie.

Mestskou políciou F. A. bol dňa 8.2.2022 znovu odchytený vo večerných hodinách maloletý B. ako sa spolu s ďalšími dvoma maloletými chlapcami pokúša ukradnúť reproduktory z OD Kaufland. Matka maloletého sa po privezení chlapca domov vyjadrila, že B. neprišiel zo školy domov, ale nedokázala sa s ním skontaktovať, lebo nemá mobil. Postťažovala sa, že má s ním výchovné problémy, nechodí do školy a fetuje toluén. B. mal pri sebe finančnú hotovosť. Matka sa vyjadrila, že keby jej aspoň dve eurá dal z toho, čo vyžobre, ale nedostane nič od neho.

Dňa 3.5.2022 bol mal. B. privezený RZP na oddelenie pediatrickej JIS FNsP J.A. I. A. pre intoxikáciu alkoholom. Bol nájdený okoloidúci v podchode železničnej stanice s fľašou vodky, okoloidúci aj tvrdili, že pil vodku, nevedel udať množstvo. Etanol v sére 1,71 g/l. B. sa neskôr vyjadril, že nejaký muž z osady zväža v piatok viacero detí do Prešova, celý víkend žobru, prespávajú v starej opustenej výrobnéj hale na N. a v nedeľu ich vozí naspäť. Deň predtým vraj vyžobral 15 eur, ten muž mu ich zobral a dal mu za to fľašu vodky. Matka sa o maloletého bála, lebo nevedela kde je, ale hľadať ho nešla, lebo má doma malé dieťa. Matka stále tvrdí, že ju B. nerešpektuje, hoci sľubuje, že už nebude utekať z domu a nebude sa túlať po A., vždy potom pôjde, keď ona o tom nevie.

Dňa 10.6.2022 v neskorých nočných hodinách kontaktovala pracovníka SPODaSK na pohotovostný mobil F. F. A.. Pracovník MsP uviedol, že vo vestibule železničnej stanice našli spiaceho mal. B.. Za súčinnosti polície bol dovezený rodičom.

Dňa 23.10.2022 o 4:30 oznámil príslušník D. A. – M., že zachytili dve maloleté deti ako na C. O. žobru a nemajú pri sebe dospelú osobu. Jedným z nich bol B., ktorý bol odovzdaný tete, keďže sa s jeho rodičmi nepodarilo spojiť.

Dňa 11.12.2022 o 23:30 bola pracovníčka oddelenia SPODaSK kontaktovaná F. M., A., ktorí jej oznámili, že na oddelenie majú maloletého B.. Našli ho potulovať sa po meste bez zákonného zástupcu. Matka si pre neho odmietla prísť z dôvodu, že nemá finančné prostriedky. Syna ani nehľadala. Pri odovzdávaní dieťaťa uviedla, že so synom má výchovné problémy, stále jej uteká a chce ho umiestniť. Pracovníčkou odd. SPODaSK bola vyzvaná, aby sa nasledujúci pracovný deň dostavila na oddelenie za účelom riešenia situácie. Matka sa vyjadrila, že nepríde, lebo nemá finančné prostriedky.

Je preto podľa ÚPSVaR žiaduce umiestniť maloleté dieťa do Centra pre deti a rodiny z dôvodu, že sa opakovane zdržiava mimo domova sám v neskorých nočných hodinách a v rámci pohotovosti je privázaný rodičom, ktorí jeho starostlivosť zanedbávajú.

Okresný súd A. uznesením e.k. 30P/1/2023-8 zo dňa 4.1.2023 ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov za opatrovníka pre maloletého B. C., nar. XX.X.XXXX na zastupovanie menovaného dieťaťa v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia.

Pod3a § 324 ods. 1 zákona e. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Pod3a § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Pod3a § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Pod3a § 367 ods. 3 a 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len keď bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 3.1.2023 na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný a je v záujme maloletého B. C., nar. XX.X.XXXX, aby bol dočasne zverený do starostlivosti Centra pre deti a rodiny H., C. XX, A.. Mal. B. sa často túla po nociach sám bez dozoru mimo bydliska, bol opakovane prichytený ako žobrer, taktiež bol už nájdený po intoxikácii alkoholom. Rodičia jeho výchovu nezvládajú a zanedbávajú, rodičom je mal. B. dovážaný hliadkou Mestskej polície A.. Matka sa pre ÚPSVaR vyjadrila, že súhlasí s umiestnením syna do zariadenia, keďže stále uteká z domu a má s ním výchovné problémy. Preto sa súd vzhľadom na nežiadúce prejavy v správaní mal. B. v prirodzenom prostredí, ktoré ohrozujú jeho zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin, stotožnil so skutočnosťami uvedenými v návrhu ÚPSVaR, ktorý ako kolízny opatrovník maloletého B. v konaní zastupuje jeho záujmy a rozhodol o odovzdaní mal. B. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny DRaK, C. XX, A., tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do ústavnej starostlivosti a urenie výživného, ktoré súd zašle v súlade s ust. 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiadateľ z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.